
 

 



 

Сковородинівка: історія однієї 
подорожі до останнього земного 
притулку Майстра 
"Якщо їдеш до Сковородинівкі, будь 
готовий до випробувань та 
одкровень". Саме такий висновок ми 
зробили далекого 2007 року, коли 
вперше вирішили відвідати головний 
музей Григорія Савича Сковороди в 
Україні. Справа в тому, що село, 
назавжди пов'язане з ім'ям 
наймістичнішого літератора-
мандрівника, зберігає унікальну 
атмосферу мандрів кінця XVIII століття.  
Наш шлях до села, дарма що воно  
знаходиться лише в 55 км від Харкова, 
насправді був не таким близьким. 
Дістатися нього виявилося не набагато 
простіше, ніж за часів Сковороди... 
Звісно, правильніше було б здійснити цю 
подорож пішки, як це робив Григорій 
Савич, але нам було шкода часу і ми 
обрали, на нашу думку, більш зручний 
та швидкий метод. Але це лише на 
перший погляд. 
До Сковородинівки з Холодної Гори 
(район Харкова) ходило лише декілька 
стареньких автобусів на день. Вони були 
переповнені селянами, що 
роз’їзджалися по навколишнім селам. 
Ще при посадці нам здалося, що 
автобус ось-ось лусне від кількості 
народу й ґвалту, який зчиняли 
пасажири. Хтось віз курей, хтось - великі 
валізи з покупками, у когось з пакету 
весь час намагалася втекти палка 
сирокопченої ковбаси... Одна весь час 
каталася по підлозі. Старенький «бусік» 
їхав з останніх сил, не забуваючи 
спинятись біля кожного стовпа, від чого 
подорож вдавалася безкінечною... 
Через деякий час ми почали нервувати. 
Закралася підозра, що ми проїхали своє 
місце призначення. Стали питати 
Сковородинівку. Але ніхто такого села 
не знав. Хтось сказав: «То вам Пан-
Іванівку треба, але ми туди ще не 
доїхали». 

Але ось, менш ніж за 2 години ми 
дісталися точки призначення. Це було 
справжнісіньке собі село, яких багато на 
Слобожанщині. Якби не одне маленьке 
"але"...  Невидиме оку сяйво лунало з 
боку старої садиби. Не гаючи часу, ми 
пішли прямо туди. Музей Сковороди 
знаходиться у невеличкому 
одноповерховому будинку в класичному 
стилі. 

Ззовні - нічого, що здатне справити 
враження. Свого часу тут жив поміщик 
Ковалевський, а село при його домівці 
звалося Пан-Іванівкою (назву 
Сковородинівка цей населений пункт 
отримав лише у 1922 році). Але 
всередині музей дуже цікавий. Є в ньому 
й речі, що відображують побут, який був 
за часів Сковороди, є й цінні артефакти - 
предмети, якими володів Григорій 
Савич. Музей не дуже великий, але 
затишний й домашній. Кожен експонат в 
ньому підібраний з любов'ю та увагою 
до деталей. Але музей - це лише мала 
частка скарбів Пан-Іванівки... 
Зберігся неподалік й дуб-велетень, під 
яким полюбляв проводити час Григорій 
Савич - людина, яка за своє життя 
розгадала загадки людства, змогла 
віднайти формулу щастя.  Які думки 
приходили йому в голову в тіні великого 
дерева? Про що він мріяв? Чи писав 
щось, надихаючись місцевою 
природою? Хтозна, але уявити все це 
поряд зі старим дубом зовсім нескладно. 
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Здається, в Сковородинівці ладні 
розповідати свої історії навіть трави, 
дерева та стежки.  
Розкішний яблуневий сад, куди 
потрапляєш, виходячи з музею, ще одна 
коштовність цих місць. Якщо приїхати 
сюди на початку осені, можна 
спостерігати гігантський врожай яблук. 

Відвідувачі не просто збирають їх "на 
перекус", але й несуть до могили 
улюбленого письменника у якості 

символічного дару. Ми взяли яблуко та 
відвезли його в Харків до пам’ятника 
Григорія Савича.  До речі, Сковорода 
був вегетаріанцем, намагаючись не 
завдавати шкоди іншим живим істотам 
навіть за рахунок корекції свого раціону.  
Трохи далі від садиби-музею є й чарівне 
озеро, де можна влаштувати пікнік чи 
перепочити. Тут можна провести трохи 
часу наодинці з природою, 
спостерігаючи її велич, мінливість та 
красу. Саме мандруючи 
Сковородинівкою пішки можна 
зрозуміти, що приваблювало в цих 
місцях автора "Саду Божественних 
Пісень".  
І, звісно, головним місцем призначення в 
Сковородинівці є не музей, не сад, не 
озеро. А місце, де похований філософ-
мандрівник. Розповідають, що Григорій 
не тільки наказав викарбувати "Світ 
ловив мене і не спіймав" на його 
надгробку, але й сам викопав могилу, 
коли зрозумів, що наближається його 
час. Насправді, це дуже дивне і сильне 
місце, не схоже ні на яке інше. Оскільки 
тут немає помпи, монументів, вінків та 
іншої посмертної атрибутики. Тільки 
скромний камінь із заповітним рядком. 

Коли дивишся на ті літери, починаєш 
розуміти всю велич і неосяжність 
таланту Генія. Безперечно, 
матеріальний світ не має змоги схопити 
людину, яка належить світу духовному і 
яка усвідомлює це... 
В Індії, наприклад, де традиційною є 
кремація людини після смерті, 
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вважається правильним ховати 
видатних святих в землю. Мов би вони 
розповсюджують свою неймовірну 
енергію навкруги навіть після смерті. Це 
особливо гостро відчувається і в 
Сковородинівці. Куди б не привели тебе 
ноги: чи до старого дуба, чи у яблуневий 
сад, чи до могили Майстра - усюди ти 
відчуватимеш затишок, спокій, рівновагу. 
Такі місця надають сил, заспокоюють,  
наштовхують на роздуми, допомагають 
знайти відповіді на важливі питання 
тощо. Треба лише налаштуватися на 
хвилю Сковороди (через його тексти, в 
першу чергу) і все стане можливим... 

В ту подорож до Сковородинівки ми не 
знали, чи зможемо взагалі того ж дня 
повернутися до Харкова, оскільки 
транспорту з села довгий час не було. 
Але водій екскурсійного автобуса (який 
мабуть, теж скуштував 
сковородинівських яблук) запропонував 
"підкинути" нас до столиці 
Слобожанщини. Назад ми повернулися 
як після паломництва: затемно, але 
світлі та щасливі. Отже, якщо їдеш до 
Сковородинівки - все на світі стає 
гарним знаком!  

Анна та Валентина Аксьоненко 
 
 

Довідка 
Національний літературно-
меморіальний музей Г.С. Сковороди — 
музей, присвячений життю та творчості 
Григорія Сковороди, в селі 
Сковородинівка Золочівської селищної 
громади Богодухівського району 
Харківської області (колишня Пан-
Іванівка). Заснований 1972 року. 
Експозицію розмістили в особняку 
поміщиків Ковалевських (з цією родиною 
Сковорода був у тісній дружбі) – 
старовинному будинку, зведеному як 
садовий павільйон у 18 столітті. Саме 
тут упродовж останніх років свого життя 
мешкав і працював Григорій Сковорода. 
2008 року музей отримав статус 
національного 
Музей нараховує три зали, дві з яких 
присвячені життю та творчості Григорія 
Сковороди, а третя — дослідженню його 
культурної спадщини та вшануванню пам’яті. 
Територія навколо музею є пам’яткою 
садово-паркового мистецтва XVIII ст. 
Парк було створено за кошти поміщиків 
Каразіних і Ковалівських. Символічне 
значення мають сім алей, які сходяться 
в одній точці, утворюючи сонце 
(найважливіший архетип за вченням 
Сковороди).  
Під час російського вторгнення в Україну 
6 травня 2022 року о 23 годині музей 
знищено прямим влучанням російської 
ракети. Вона влучила під дах будівлі, 
внаслідок чого він згорів. Вогонь охопив 
усі приміщення, отримав поранення 
охоронець. Найцінніші експонати з 
колекції музею вдалося врятувати, їх 
перемістили заздалегідь в безпечне 
місце. 
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Чи знали ви, що Григорій 
Сковорода – український 
супермен?  
Сковорода був педагогом, 

філософом, співаком придворної 

капели, мандрівником, поетом, 

богословом. Також він знав 

декілька мов і грав на чотирьох 

музичних інструментах. Чим не 

супермен-інтелігент? 

«Щастя ні від землі, ні від небес не 

залежить…» 

Відома серія абеток-енциклопедій «від А 
до Я» поповнилася яскравим 
життєписом Григорія Сковороди. Це 
чергова книга-лабіринт, яку хочеться 
читати, розглядати, вивчати та 
обговорювати. 

Кожна сторінка книги – це окрема 
ілюстрована історія із життя Сковороди, 
якій відповідає певна літера алфавіту. 
Нерідко вона доповнена нотками 
доброго гумору й елементами сучасного 
життя. Завдяки тому, що життєпис не 
подається у вигляді класичної біографії 
із купою дат та імен, запам’ятовуватися 
інформація буде легко. 
 
Про особистість Сковороди 
Сковорода був особливою людиною – 
це очевидно. Але в абетці Леонід 
Ушкалов не намагається зліпити із нього 
святого. Автор демонструє, що філософ 
інколи помилявся, міг бовкнути трішки 
зайвого, майже всі дороги сходив пішки. 
Таким чином, Сковорода постає перед 
читачами, як звичайна людина з 
незвичайним баченням світу та 
особливим розумінням життя. 

«Багатий не той, хто багато має, а 

той, кому вистачає». 

Абетка-енциклопедія «Сковорода від А 
до Я» – це чудова книга, яка неодмінно 
має бути у бібліотеці вашої дитини. Вона 
навчить її не боятися помилок, любити 
світ, людей, природу, книги, тішитися 
малим, але прагнути більшого. А ще 
вона «змусить» ваше чадо думати, що 
вкрай важливо у наш час. 

4 



 

Байки Григорія 
Сковороди — це 
філософські 
мініатюри, 
розмисли про 
сродну працю, 
щастя та 
вдячність, яка має 
наповнювати 
кожну мить життя 
мудрої людини. 
Але насамперед 

це добрі й кумедні оповідки про тварин, 
які хитрують, ледарюють, бояться і 
деруть носа, як справжнісінькі люди. 
Герої байок покажуть, як важливо 
бачити не тільки зовнішню, а й 
внутрішню суть речей, братися за ту 
справу, до якої маєш здібності, не 
обманювати інших і цінувати час. 

Збірка 
містить 
вибрані 
байки 
Григорія 
Сковороди 
в переказі 
Олександра 
Виженка і 
малюнках-
загадках 

Анни Сезон. Видання призначене для 
широкої аудиторії: від молодших 
школярів до їхніх батьків.  
Ця книжка — не просто ілюстрована 
збірка байок. Це артбук, малюнки в 
якому незвичні, не завжди зрозумілі й 
подекуди абстрактні, але вони надають 
давнім реаліям новітньої форми і разом 
з ними стають цікавинкою для сучасних 
дітей. Як байки Григорія Сковороди 
приховують у собі мудрість, так і 
малюнки Анни Сезон приховують у собі 
загадки і спонукають розгадати таємниці 
їхніх образів. Ілюстрації шокують читача, 
бентежать, веселять, можуть навіть і 
обурювати — і саме це дає поштовх до 
пізнання, розпалює бажання їх 
зрозуміти. Тексти Сковороди в оригіналі 

непрості навіть для дорослих. Ми 
спрощуємо їх сприйняття, зберігаючи 
авторський стиль і цілісність завдяки 
переказу письменника, казкаря та 
філософа Олександра Виженка, який 
два десятки років досліджував життя і 
творчість Григорія Сковороди, а завдяки 
ілюстраціям-загадкам перетворюємо 
читання байок на дитячу гру. У цій арт-
грі ми змінюємо орієнтири, відкриваємо 
нові світи для вас і вашої дитини. 

Бібліотекарі ЦДБ 
 

Сучасні мультики 

про життя Григорія Сковороди, 

які варто подивитися 

кожному школяреві 
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Ніхто не знає, як генії 
переживають кожну наступну 
хвилину своєї геніальності. Що 
вони при цьому відчувають. Як 
борються. Як тікають від своєї 
самотньої вдачі. У сучасному 
світі Григорія Сковороду знають 
здебільшого як геніального 
дивака-філософа, який ще у ХVIII 
столітті спромігся віднайти 
формулу щастя. Але не всім 
відомо, що сам Григорій 
Сковорода щасливим не був. 
Тікаючи від світу, він намагався 
сховатися у власній філософії і не 
збожеволіти від усвідомлення 
своєї місії. А ще він покинув 
кохану. Зрікся церковних канонів. 
Залишив дім. Спростував гроші, 
славу й багатство.  

Марія Штельмах 
 

Цікава, велика і неоднозначна постать. 
Але зараз не про це. Пропоную 
поговорити про каліграфію. Мабуть 
здивовані? Але це дійсно цікаве 
питання, адже мова піде про філософію 
каліграфії  Григорія Сковороди – 
геніального та такого не схожого на 
інших письменника. 
Всі знають про каліграфію Сходу, а про 
українську каліграфію ми тільки 
починаємо дізнаватися. Східні традиції 
говорять про філософські аспекти 
каліграфії. І саме творчість Григорія 
Сковороди допомагає нам це зрозуміти. 
Кожна людина має свій почерк 
відповідно до характеру і стану в якому 
вона знаходиться в той чи інший 
момент. 
Каліграф і графічний дизайнер із 
Харкова Олексій Чекаль займається 
міжконфесійними, міжрелігійними, 
міжкультурними проєктами. Він 
захоплюється філософією Григорія 
Сковороди й уже тривалий час працює 

над його спадщиною. Завдяки 
знайомству з Леонідом Ушкаловим, 
українським літературознавцем і 
дослідником творчості філософа, та 
захопленню каліграфією Олексій почав 
досліджувати стиль письма Григорія 
Сковороди, а у 2016 році навіть 
оформив останню академічну збірку 
його творів. 
У 2017 році Олексій Чекаль долучився 
до створення дизайну англомовного 
часопису про сучасну українську 
культуру та мистецтво. Часопис виходив 
друком протягом трьох років. 
Каліграфією Олексій зацікавився, коли 
досліджував стилі написання літер на 
іконах. На його думку, мистецтво 
каліграфії ніколи не втрачає 
актуальності, адже може багато чого 
розповісти про епохи та звичаї: 
— Шрифт — це камертон культури, це 
мистецтво. Ти ледь-ледь змінив форму 
літери — і опинився в Ренесансі. Зробив 
якийсь розчерк — і опинився в 
Запорозькій Січі. Ці маленькі зміни у 
шрифті відображають різні епохи та 
часи. Спільно з літературно-
меморіальним музеєм Олексій Чекаль 
працював  над проєктом «Духовна зброя 
Сковороди». Вивчаючи елементи 
почерку Григорія Сковороди та його 
філософію, каліграф розробив  шрифт 
Skovoroda, який по  планує удоступнити 
для використання в логотипах, дизайні 
поліграфічної продукції, рукописних 
каліграфічних проєктах тощо: 
— Музей мене запросив зробити проєкт, 
пов’язаний з афоризмами Сковороди, які 
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я міг би втілювати в каліграфічних 
плакатах. Щоб цей текст і цей сенс жили 
в просторі саду та лісу музею. 
 На подвір’ї музею, посеред парку, яким 
часто гуляв філософ, Олексій 
організував каліграфічний перформанс. 
На натягнутій між деревами прозорій 
плівці майстер писав найбільш значущі, 
на його думку, вислови Григорія 
Сковороди, ніби вплітаючи слова у 
ландшафт, де тривалий час перебував 
мислитель. 
Олексій пояснює, що нашарування 
різних культур можна простежити не 
лише у творчості та моральних 
настановах Григорія Сковороди: 
— Дуже цікаво спостерігати, як він писав 
латиною, грецькою мовою, як втілював 
традиції козацького скоропису. Цей 
досвід, ідеї з рукописів Сковороди я 
втілював у цих плакатах. Іноді я більше 
спирався на півустави, іноді — на 
скорописні моменти, а іноді брав Учення 
та наративи Сковороди про 
незалежність, самопізнання, сродну 
працю важливо пропагувати і зараз, 
вважає Олексій: 
— Свобода, про яку говорить 
Сковорода, не залежить від системи, від 
ієрархій. Вона — горизонтальна між 
людьми, це можливість робити загальну 
справу. Така толока на рівні країни. 
Поєднання сердець і свобод різних 
людей у справі відбудови і розвитку 
країни. 
Хто б міг гадати, що до 300 – річчя 
Григорія Сковороди, яке відбудеться у 
грудні, на фоні збройної агресії,  
філософія і життєві позиції автора 
набудуть такого гострого змісту. 

Бібліотекарі БСЧ № 3 
 
«Каліграфічний» Сковорода також 

з’явився і на поштових марках. 

Укрпошта випустила серію марок із 
каліграфічними написами, 
присвяченими Григорію Сковороді. Про 
це повідомили у Майстерні каліграфії 
Monkey ART, а марки із зображенням 

Сковороди – це частина проєкту 
«Філософія каліграфії» 
На марках зображені каліграфічні 
написи «Г. Сковорода», а також томик 
письменника, каламар і перо, 
виконані Катериною Степаніщевою. 
Для філателістів чи просто 
шанувальників творчості Сковороди до 
марок додається каліграфічний лист з 
портретом та цитатою філософа: 
«Пізнаєш істину – ввійде у кров твою 
сонце». 

 
 

Філософія каліграфії 
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Бог зробив потрібне неважким, а 
важке — непотрібним. 

Сковорода Григорій 
 

Український філософ вчив про щастя. 
Він хотів, аби ми, його читачі, навчилися 
як стати і бути щасливим, адже він 
вважав що мета людського життя це 
саме щастя. 
Щоб стати щасливим, необхідно 
розібратися, що головне, а що 
другорядне. За Сковородою, все що 
існує має дві натури, тобто, природи – 
видиму і невидиму. З точки зору 
Сковороди, головне те що невидиме, 
адже «…матерія – це минуща тінь, це 
видиме». Головне – це думки, ставлення 
до інших людей, до світу, наші надії, 
прагнення. Кожен школяр знає вислів: 
«Світ ловив мене, але не впіймав», 
тобто наші думки впіймати не можливо. 
Щастя – це є настрій душі, а не тіла. 
Щоб бути щасливим необхідно слухати 
свого серця.   В творі «Ікона 
Алківіадська» Григорій Савич написав: 
«…серце це корінь життя. Оселя вогню і 
любові».  
Щоб стати щасливим людина має 
розібратися з вченням Сковороди про 
три світи. Перший світ – мікрокосм, 
другий – макрокосм, третій – світ 
символів. Мікрокосм  це сама людина, 
макрокосм це всесвіт. Кожен з нас 
створений як маленька модель всесвіту, 
але у нас є ще й певне завдання – 
довести до ладу те, що нам дано. Як це 
зробити? Сковорода каже, що для цього 
є світ символів. Саме так він називає 
Біблію. Але Біблію здатен зрозуміти 
лише той, хто готовий до цього, чисте 
серце знайде для себе відповіді, як 
потрібно жити. Біблію потрібно читати не 
очима, а серцем відчувати ті образи, які 
містять тексти Біблії як символи. 
Отже, все має дві натури: видиму та 
невидиму. Існує три світи:   мікрокосм, 
макрокосм, символів. І наше завдання, 
якщо ми хочемо стати щасливими 
гармонізувати наше життя, тобто 

мікрокосм, до Всесвіту, до макрокосму і 
допомогти нам в цьому може третій світ 
– Біблія. 
Ідея про споріднену працю. На думку 
філософа, кожен з нас народжується з 
хистом до певної справи. При виборі 
фаху потрібно спиратися не на розум, а 
прислухатися серця. Розум буде нам 
підказувати з точки зору грошей, 
кар’єри,   статків. А серце  - те, від чого 
наше серце буде відчувати 
задоволення. Більшу частину життя 
людина працює, і якщо вона буде цей 
час задоволеною, то мабуть вона зможе 
стати щасливою, «…головне відчути 
своє місце в цьому світі, та бути тим, що 
тобі по серцю». Але для цього потрібно 
бути мужнім та відмовитися від 
стереотипів, які розповсюджені в 
суспільстві. А зовсім непросто вибрати 
те головне, що з тобою споріднене. 
На думку Сковороди пізнати щастя це 
«…пізнати себе чи свою природу. 
Взятися за своє споріднене діло і бути з 
ним у злагоді загальною потребою». 
Читайте Григорія Сковороду. Його 
філософія містить дуже багато цікавого і 
для сучасної людини.  

Бібліотекарі БСЧ № 4 
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Григорій Сковорода (1722-1792) – 
найвидатніша постать у 
літературному житті України 
XVΙΙІ ст. Він був всебічно 
обдарованою людиною – 
філософом-мислителем, 
письменником, поетом, 
перекладачем, педагогом, 
музикантом, знавцем Античності 
й Середньовіччя, володів кількома 
мовами. Здійснив непересічний 
вплив на філософію та 
літературу, за що  був названий 
українським «Сократом».   
 
До вашої уваги найцікавіші книги 
Григорія Сковороди  
 

Ця книга — перше 
видання творів 
великого 
українського поета й 
філософа Григорія 
Сковороди здійснене 
в належному 
академічному 
форматі. Воно стане 
цінним джерелом 
для філософів, 

літературознавців, мовознавців, 
культурологів, педагогів, богословів та 
інших фахівців, які вивчають творчість 
Сковороди, надійним підґрунтям для 
перекладів його творів іншими мовами, 
для підготовки популярних видань тощо. 
 

Унікальність 
видання в тому, що 
тут чи не вперше 
зібрано в одній книзі 
художні твори 
видатного філософа 
в повному їхньому 
обсязі з додачею 
вибраних 
упорядником з 
різних текстів (і 

художніх, і філософських) афоризмів, які 
сягають вершин афористики.  
 

Це видання 
присвячено 300-й 
річниці від дня 
народження 
Григорія Савича 
Сковороди  - 
одного з 
найбільших і 
найзагадковіших 
християнських 
філософів світу. 
Сягнувши у своїх 

помислах життєво важливих, 
екзистенційно вагомих проблем 
людського буття, Г.С. Сковорода досі 
актуальний. 
 

В цьому виданні 
подано вибір 
найпопулярніших 
творів українського 
поета і мислителя 
XVIII століття з 
огляду на 
використання цих 
текстів в старших 
класах середніх 
шкіл і для тих 
школярів і 
вчителів, які 

зацікавляться творами Сковороди. Всі 
тексти подаємо в перекладі на сучасну 
літературну мову. 

Байки Григорія 
Сковороди — це 
філософські 
мініатюри, 
розмисли про 
сродну працю, 
щастя та 
вдячність, яка 
має наповнювати 
кожну мить життя 
мудрої людини. 
Але насамперед  
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це добрі й кумедні оповідки про тварин, 
які хитрують, ледарюють, бояться і 
деруть носа, як справжнісінькі люди. 
Герої байок покажуть, як важливо 
бачити не тільки зовнішню, а й 
внутрішню суть речей, братися за ту 
справу, до якої маєш здібності, не 
обманювати інших і цінувати час.   

Ця книга 
говорить з 
читачем 
багатьма 
голосами і 
багатьма 
мовами. 30 
байок Григорія 
Сковороди, 
написані 
староукраїнсько
ю мовою у 70-х 
роках XVIII 

століття, перекладені сучасною 
українською Назаром Федораком та 
проілюстровані творчою майстернею 
«Аґрафка». Сковорода до кожного з 
текстів написав своє ж пояснення – силу 
– і у книзі ці сили посідають рівнозначно 
важливе місце з байками й 
ілюстраціями. Читач зануриться в 
інтелектуальну і візуальну мандрівку 
крізь епохи античності, бароко та 
сьогодення. Ілюстрації до кожної з байок 
поєднують у собі традицію і 
новаторство, класичні графічні техніки з 
сучасними експериментами. Тут давні 
барокові гравюри транспоновані у 
цифрову еру, немов би хтось надіслав їх 
з минулого за допомогою бінарного 
коду. Кожен образ – це візуальний ребус 
із багатьма прихованими символами, 
алюзіями з Біблії, цитатами автора і 
латинськими прислів’ями. 
 
Ця книга - перше видання творів 
великого українського поета й філософа 
Григорія Сковороди, здійснене в 
належному академічному форматі. Воно 
стане цінним джерелом для філософів, 

літературознавців, мовознавців, 
культурологів, педагогів, богословів та 

інших фахівців, 
які вивчають 
творчість 
Сковороди, 
надійним 
підґрунтям для 
перекладів його 
творів іншими 
мовами, для 
підготовки 
популярних 
видань тощо. 
Книга стала 

одним із переможців конкурсу XVII 
міжнародного Форуму видавців у Львові 
(2010), а також отримала ґран-прі 
Всеукраїнського рейтингу «Книжка року 
– 2010». Видання оснащене онлайн-
конкорданцією, поданою на сайті 
Університету Альберти: Skovoroda 
Online Concordance. 
 

Видання 
ілюстроване 
старовинними 
гравюрами, які 
любив сам 
Сковорода. 
Упорядкування, 
переклад, 
передмова та 
примітки 
професора, 
доктора 
філософських 

наук Леоніда Ушкалова! 
Це видання творів Григорія Сковороди 
створене для читання в колі сім’ї. Діти 
мають можливість із задоволенням 
прочитати тут славетні «Харківські 
байки», батькам будуть цікаві й корисні 
притчі «Вдячний Єродій» та «Убогий 
Жайворонок», присвячені мистецтву 
доброго виховання дітей, бабусям і 
дідусям — варіації Сковороди на теми 
чудесного діалогу Цицерона «Про 
старість». А всім разом можна 
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прочитати, мабуть, найяскравіший 
діалог Сковороди «Алфавіт, чи Буквар 
миру», у якому наш філософ обстоює 
геніальну за своєю простотою і мудрістю 
думку: всі люди рівні, тому що вони різні. 
 
 В Україні нині вельми популярними 
стали короткі історії італійського автора 
Бруно Ферреро, та ще в ХIX ст. подібні 
сюжетні замальовки, точніше короткі 

байки з 
християнською 
мораллю, писав 
наш земляк 
Григорій 
Сковорода. В 
них він 
показував 
цінність 
внутрішніх 
якостей людини, 
які й визначають 
її суть. Якщо ми 
шукаємо себе в 

житті, шукаємо надійну опору у світі 
хитких цінностей та душевного миру в 
собі, шкода не скористатися мудрими 
порадами нашого мандрівного 
філософа, що є вислідом його 
спостережень української дійсності. 
«Байки харківські» в новому сучасному 
мовленні призначені для найширшого 
кола читачів та читачок. 

  
Пропонована 
книга — це 
зібрання кращих 
ліричних творів 
українських 
поетів-класиків, 
які входять до 
чинної програми 
з української 
літератури для 
5—11 класів 
загальноосвітніх 
шкіл. Абсолютно 

різні за тематикою, ці твори 
відображають злети та падіння, радості 

та болі митців, їхні пошуки себе і свого 
ідеалу. Пройшовши перевірку часом, 
вони не втратили своєї актуальності й 
продовжують радувати читачів. 
Безсмертні рядки поезії запалюють душі 
високими почуттями, мотивують та 
надихають, заряджають позитивом і 
вселяють віру в краще. 

У цьому виданні 
подано вибір 
найпопулярніши
х творів 
українського 
поета і 
мислителя XVIII 
століття з огляду 
на використання 
цих текстів в 
старших класах 
середніх шкіл і 
для тих 
школярів і 

вчителів, які зацікавляться творами 
Сковороди. Всі тексти подаємо в 
перекладі на сучасну літературну мову з 
урахуванням цезур. Цезура — це пробіл 
посередині рядка у силабічному вірші. 
Він (пробіл) був для того, щоб при 
читанні робилася пауза. Система 
ілюстрацій відбиває образотворче 
бачення світу XVIII століття. 

Книга 
вибраних 
афоризмів 
видатного 
українського 
філософа, 
поета та 
педагога 
Григорія 
Сковороди 
(1722–1794). 
Кожен 
афоризм 
Григорія 

Сковороди проілюстровано твором 
Олександра Ройтбурда. 

Бібліотекар БСЧ № 5 
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7 цікавих фактів про Григорія 
Сковороду та його поради 

 
Сковорода — учень-індиго 
Відомо, що Григорій Сковорода 
народився в козацькій родині, де дбали 
про освіту дітей: його старший брат 
Степан навчався в Польщі, а Григорій 
вже з 7 років пішов здобувати освіту в 
початкову дяківську школу. 
Сьогодні таку дитину назвали б "індиго", 
адже, окрім шкільної науки, малий 
Григорій мав багато гуртків, зокрема 
навчався музичної грамоти та гри на 
інструментах, був солістом у церковному 
хорі.  
А у 16 років Григорій вступив до Києво-
Могилянської академії, де опанував 5 
іноземних мов. 
 
Сковорода — студент-хіпстер 
У Києво-Могилянській академії Григорій 
Сковорода навчався з перервами близько 
10 років. Проте так і не отримав диплом про 
вищу освіту. А все через те, що він 
найбільше цінував власну свободу і брав 
участь у багатьох проєктах. 
До прикладу, філософські студії йому 
довелося перервати на кілька років, щоб 
співати у придворній царській хоровій 
капелі. 
Як і годиться хіпстеру, Сковорода зневажав 
високі титули і посади. За переказами, він 
зверхньо і самовпевнено відповів 
імператриці Катерині II, коли та запитала, 
чому він їй не вклонився: "Не бажав я тебе 
бачити, ти сама захотіла на мене 
подивитися. А як же ти мене роздивишся, 
якщо я перед тобою удвоє зігнуся?" 
 
Сковорода — вчитель-змінотворець 
Свою кар’єру педагога Сковорода 
розпочав у колегіумі в Переяславі, де він 
викладав поетику. Але поет робив це за 
власною програмою, нехтуючи 
усталеними методами, тож невдовзі 
його звільнили. 
Так, в середині 18 століття Сковорода 
застосовував принцип "вербальних 

оцінок" – ставив учням не бали, а писав 
короткий фідбек на завдання учнів. 
Попри відверті коментарі Сковороди, 
студенти його дуже любили та 
поважали. 
Згодом, коли Сковорода викладав у 
Харківській колегії, він запрошував 
студентів до себе додому та мав з ними 
дружні стосунки. У своїй педагогіці 
філософ спирався на принцип 
природності. Казав так: "Яблуню не вчи 
родити яблука: вже сама природа її 
навчила… Учитель і лікар — не лікар і 
вчитель, а тільки служитель природи". 
 
Сковорода — новатор профорієнтації 
Григорій Сковорода найбільше відомий 
своєю філософією "сродної праці". Але в 
ті часи ця ідея була бунтівна і 
новаторська, адже батьки завжди 
вважають, що знають краще за дітей, 
який фах престижний і успішний. 
Порада від Григорія Сковороди. 
Філософ наполягав, що слід робити в 
житті те, що приносить людині радість і 
щастя. 
 
Сковорода — чайлдфрі 
Григорій Сковорода свідомо не 
пов’язував себе шлюбом та родинними 
обов’язками. Кажуть, що він навіть коли 
втік з-під вінця в день свого одруження. 
Але ми не знаємо, чи це правда. 
Окрім того, Сковорода мав дуже глибоке 
розуміння виховання дітей. Сучасним 
батькам Сковорода радить: "Є два 
головних батьківських обов’язки: благо 
родити і благо навчити". Роль батьків він 
порівнював з деревом та плодами: "Як 
від яблуні соки до гілок її течуть, так 
батьківський дух і норов переходить до 
дітей, аж поки ті не відійдуть і самі не 
вкореняться". 
 
Сковорода — сучасний коуч 
Григорій Сковорода мав багато конфліктів 
із представниками влади й тодішніми 
управлінцями. Тому він вирішив навчати 
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свого найкращого учня Михайла 
Ковалинського дистанційно. 
Сковорода писав йому листи, у яких 
давав настанови та мотивував Михайла в 
дусі сучасних коучів — підбадьорював, 
пише, що вірить у сили і талант свого 
учня: "Вправи через помилки ведуть нас 
до витонченості письма". 
Порада Сковороди: Філософ спонукав 
учня мислити, а не зазубрювати науку з 
книжок: "Хто думає про науку, той любить 
її, а хто її любить, той ніколи не перестає 
учитись, хоча б зовні він і здавався 
бездіяльним". "Не розум із книг, а книги із 
розуму народилися. Хто очистив свій 
розум чистими роздумами про істину, той 
подібний до дбайливого господаря, що 
викопав у своєму домі джерело чистої 
води". 
 
Сковорода — мандрівний блогер 
У мандрах Григорій Сковорода провів 
понад 20 років: він зупинявся у своїх 
знайомих та учнів, спав по 4 години на 
добу, грав на сопілці та багато писав, 
хоча за життя не видав жодної книжки. 
Тож, можна сказати, що він досяг 
вершини майндфулнесу – вмів 
насолоджуватися кожною миттю життя. 
Порада від Сковороди: У своїх творах він і 
вчить кожного: "Шукаємо щастя по 
сторонах, по віках, по станах. А воно 
скрізь і завжди з нами, як риба у воді, так 
ми в ньому. Не шукай його ніде, коли не 
знайдеш скрізь. Воно преподібне до 
сонячного сіяння: відкрий тільки вхід йому 
в душу свою". 

Бібліотекарі ВБСЧ № 2 
 

Міфи про мандрівного 
філософа з Полтавщини 

 
Григорій Сковорода з бідної сім’ї. 
У більшості книг та статей, присвячених 
Г.Сковороді, звикли писати «народився у 
бідній козацькій родині» чи «сім’ї бідного 
козака». У радянські часи це цілком 
вписувалося у класичну «правильну 
біографію». Син селянина чи робітника 

вважався «своїм». Твердження про бідну 
сім’ю Сковороди завжди обґрунтовували 
інформацією з одного перепису, де батько 
Григорія – Сава, був записаний як 
«малоґрунтовний козак». Проте це 
визначення аж ніяк не було ознакою 
бідності. По-перше, навіть маючи «мало 
ґрунтів», в ті часи можна було вважатися 
«середняком», а по-друге – земля була не 
єдиним джерелом доходів населення. 
Відомо, що в 1733 р. Сава Сковорода 
продав на ярмарку в Чорнухах 5 відер 
спиртного («лубенське» відро у XVIII ст. 
дорівнювало майже 25 літрам). Звідси 
можна зробити висновок, що батько 
майбутнього філософа мав власну 
винокурню, а отже в принципі не міг бути 
бідною людиною. Виробництво спиртних 
напоїв у той час було чи не 
найприбутковішою справою. Але не слід 
переносити нинішні уявлення про 
самогоноваріння на минуле та називати 
Григорія сином козака-«самогонщика». 
Гуральництво було розповсюдженим 
промислом, яким не гребували і 
монастирі. 
 
Незнатний простолюдин. 
Родинні зв’язки Сковороди вказують якщо 
не на знатне походження родини, то 
принаймні на те, що його сім’я не 
перебувала на соціальному «дні» 
тодішнього суспільства. Так, родичем 
Сковородам був Ігнат Полтавцев  камер-
фур’єр (високий придворний титул) при 
дворі імператриці Єлизавети Петрівни. 
Іван Звіряка (в монашестві – Іустин), який, 
як вважають, був двоюрідним братом 
Григорія, свого часу був керівником 
друкарні Києво-Печерської лаври та 
настоятелем кількох монастирів. 
Мало хто звертає увагу на дівоче 
прізвище матері Сковороди – Шангірей 
Пелагея Степанівна, яке має татарське 
походження. Таке прізвище було 
поширене серед козаків Канівського та 
Корсунського полків (Шангіреї згадуються 
і серед козацької старшини зазначених 
правобережних полків) та запорожців. 
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В Instagram в межах кампанії до 300–річчя 
Григорія Сковороди з’явився його акаунт. 
Про це повідомив міністр культури та 
інформаційної політики Олександр 
Ткаченко на своїй фейсбук–сторінці. 
Сторінка Григорія Сковороди в Instagram 
має назву @skovoroda.today. Її ведуть від 
імені 28–річного Грега — саме так 
Григорій підписував свої листи. Протягом  
300 днів аж до дня народження філософа 
на сторінці публікуватимуть дописи під 
хештегами:  
#СковородаМотивує, 
#СковородаСвяткує, 
#СковородаПояснює, 
#СковородаРекомендує, 
#СковородаУШоці,  
#SKOVORODATODAY  
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Скануй, 
дізнаєшся 

більше 
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